



“菜单”花式上新 课后服务添彩

多彩课后服务在泉州落地生“花”，减轻孩子的学习压力、丰富课余生活

N海都记者 黄晓燕 陈丹萍 通讯员 林思敏 文/图

上周,泉州市鲤城区教育局制定出台《学校课后服务扩量提质行动方案》提出,利用各校优势特色,优化课后服务“一校一案”,以满足学生和家长的多样化需求。连日来,记者走访发现,泉州各学校的课后“菜单”花式上新,从作业辅导到艺术、体育、劳动实践等,多彩的课后服务在泉州落地生“花”,既减轻孩子的学习压力、丰富课余生活,也有效破解学生放学与家长下班时间不同步所造成的“接送难”。

劳动实践课程 备受学生欢迎

“叮铃铃……”随着下课铃声响起,泉州市新华中心小学的学生从教学楼四面八方奔向校园一角的小菜圃,他们手上拿着花洒、夹子,热火朝天地为种在小菜圃的蔬菜洒水除草,这已是孩子们每天放学后的“固

定”活动,备受学生欢迎。据了解,泉州市新华中心小学充分利用课后服务时间,开设艺术教育、地方优秀传统文化教育、语言教育、体育教育及科学教育等五大类社团与兴趣小组课程。

操场“热辣滚烫” “网红”课程吸睛

随着下午最后一节课的下课铃响起,丰泽区东星实验小学的学生们纷纷走出教室,或奔向操场,学习篮球、足球、羽毛球和棒球,或在音乐室、舞蹈室里参加唱歌跳舞活动,或在科学实验室、图书馆里徜徉,享受着多姿多彩的课后服务。“学校的课后服务有基础托管,也有精品课程,涵盖了科技、书香、体育、艺术类等几大门类,供学生和家自行选择,一

些热门课程推出后都是“秒没的。”校长张桂英介绍。为了丰富学生的课余生活,学校特别成立了击剑队,还开设了棒球课程。同时,学校还与泉州科技馆共建成立少儿科学院,引进了泉州市农科所的劳动课程,推动闽台缘馆藏文物进校园,引进非遗传承人、名人书画家进校园,致力于打造优质的课后服务体系,让孩子们过一种幸福完整的教育生活。

学校不仅有各类社团活动,也有劳动实践课程,让孩子们在劳动中锻炼动手能力和团结协作能力。”泉州市新华中心小学党支部书记、校长郑志清表示。

该校六年级学生黄熙樾告诉记者,她参加了学校

的英语兴趣小组,课程内容丰富多彩,老师的教学风格生动有趣,让她收获满满。

学生家长刘宁生也对学校课后延时服务给予“好评”。他表示,课后延时服务切实减轻了家长的负担,缓解了接送孩子的压力。

绳、篮球、足球、跳远……用一根跳绳,能玩出什么花样?来看看学校花样跳绳的社团活动。训练场地上,孩子们依次排开,在老师们的带领下,进行单人花样、双人花样以及多人花样等训练。作为学校的传统项目,花样跳绳深受老师和孩子们的喜爱。同样充满特色的,还有学校与晋江机场共建的航空礼仪、科技和气象班等,都是校园的“网红”课程。



多彩课后服务,丰富孩子们的课余生活

将科学教育融入课后服务 适当增加体育锻炼时间

“2023年,全市义务教育学校参加课后服务学生数约100万人,实现课后服务‘2+N’模式全覆盖,342所城区学校开展科学教育类课后服务活动,占比超过97%。”据泉州市教育局相关负责人介绍,今年10月底,泉州进一步规范全市课后服务管理,提高课后服务质量,明确全市义务教育阶段学校应全覆盖开展课后服务,实现课后服务“2+N”模式全覆盖,其中,城区义务教育阶段学校开展“2+3”课后服务模式的学校占比和开展科学教育类课后服务活动的学校占比均达80%以上。

据该负责人介绍,泉州

将持续完善“一校一案”课后服务方案,根据新修订的《泉州市进一步做好义务教育课后服务工作的实施意见(修订)》,义务教育学校要发挥课后服务育人功能,结合自身条件、办学特色和学生需求,推行城乡学校少年宫活动与课后服务活动有机融合,开设丰富多彩的德育、体育、美育、劳动、阅读、科学等兴趣小组和社团活动,将科普讲座、科学实验、科技创作、创客活动、观测研究等科学教育融入课后服务,适当增加学生参加体育锻炼时间,作业辅导时长原则上不得超过课后服务总时长的三分之一。

国网泉州供电公司:

“海丝之光·泉电e家” 赋能民营经济高质量发展

习近平总书记在福建考察时强调,坚持“两个毫不动摇”,创新发展“晋江经验”,充分激发全社会投资创业活力。国网泉州供电公司牢记殷殷嘱托,推进新时代电力“双满意”工程,不断优化电力营商环境,持续赋能民营经济,秉承“让电来等企业用,不让企业等电用”的理念,打造“海丝之光·泉电e家”营商服务品牌,推出“企电保”6+1等服务企业发展举措,为聚力建设21世纪“海丝名城”注入澎湃电能。

据了解,“海丝之光·泉电e家”品牌聚焦“快、简、好、省”,将传统业务与数字化结合,不断满足客户日益多元化和个性化用电需求,寓意着公司与企业、群众客户是“一家人”,将企业和群众的用电需求当自家事,努力做到让客户满意,让党和政府满意。



国家电网福建电力“双满意”(晋江海丝之光)共产党员服务队到福建盼盼食品集团进行安全用电检查

“一站式”服务体验 高效办成一件事

“只要办一个房产过户,电表就跟着一起过户了,不用我另外再做什么,真是太方便了!”日前,李先生在晋江市行政服务中心同步完成了二手房交易过户与电表过户业务,真正实现了多项业务“一网通办”、客户“最多跑一次”的目标。

“水电气网”联合服务是国网泉州供电公司全力推进供电服务“高效办成一件事”专项工作的举措之一。5月,为进一步提升联合服务效率和客户响应速度,国网泉州供电公司推动泉州市政府出台地方标准《水电气网“全生命周期

期”联办服务规范》,明确“水电气网”公共服务流程规范,以及各方职责、办结的期限,促使各公共服务单位“马上办”“简单办”,最大限度精减办事手续、办事环节,实现公共服务“一张表单、一套材料、一窗受理”,将平均办理时长由原来的8天缩短至2天。

今年来,国网泉州供电公司总结2023年“一件事一次办”试点成果,创新联办模式,深化公共服务联合办、供电业务集成办、异地业务跨域办,提升客户办电效率和用电体验,持续推进供电服务“高效办成一件事”专项工作。

当前,工业园区标准化建设已成为重新配置资源要素和提升产业竞争力的主阵地。近期出台的《福建省人民政府办公厅关于深化全省新一轮工业园区标准化建设的指导意见》提出,以基础配套规划引领,

国网泉州供电公司还与多部门联动,推出一揽子举措,优化用电营商环境,服务企业发展。

降本增效“组合拳”,助力企业轻装上阵。以党建工作为纽带,联动泉州市发改委、泉州市工信局,创新推出“企电保”6+1服务,即

“一体化”供配电模式 实现企业“拎包入住”

聚焦园区配套短板,以集约共享、适度建设、企业急需为原则。

国网泉州供电公司积极响应,提前布局,聚焦园区入驻企业一次性投资成本高、园区用电设施运维压力大等痛点问题,创新标准化园区

供配电模式。通过“开关站(环网室、环网柜)+公用配电室+专用配电室”新模式,园区统建配电设施由“自主出资运维”转为“供电公司免费运维”,实现企业“拎包入住”。此外,通过搭建福建省首个供配电建设“以租代建”

服务平台,可帮助客户降低初期办电投资约70%,整个用电工程到送电的周期较传统模式缩短40%。

目前,该模式已在泉州万洋众创城、安溪高端制造产业园等18个园区试点推行,受到企业的一致好评。

了光伏项目前期规划、项目备案、项目建设、安全技术、“四可”调控能力建设、项目运维等全过程的具体工作要求,有效促使分布式光伏有序开发、全额就地消纳。截至目前,泉州地区光伏发电装机容量达270.63万千瓦,持续领跑全省。

“一揽子”用电保障 助力企业转型升级

提供用电新装“一份租赁套餐”、设备维修“一份财产保险”、电气运维“一个共享电工”、设施改造“一份优惠政策”、电费缴纳“一套金融产品”、节能增效“一份托管方案”以及系统集成“一体提升质效”等服务。目前已惠及企业2481家,节约成本

7999.29万元。

发力清洁能源赛道,为企业积蓄绿色动能。3月下旬,泉州市发改委、市工信局、市资规局等7部门联合国网泉州供电公司,在全省率先发布《关于推动泉州市分布式光伏发电项目高质量发展的通知》,明确